

УДК 343.85

ВЛИЯНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ ГРАЖДАН РФ НА УРОВЕНЬ ПРЕСТУПНОСТИ В РОССИИ

Беляй Д.А.¹

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Белгород, Россия

Аннотация: Статья направлена на проведение анализа влияния уровня жизни граждан Российской Федерации на уровень преступности в России. В статье описываются условия оценки уровня жизни населения в государстве. Основное внимание уделяется бедности и нищете как одному из факторов криминогенности на фоне разного уровня жизни граждан.

Ключевые слова: преступность, уровень жизни, причины преступности, факторы преступности, неравенство, материальное неравенство, расслоение, бедность, уровень бедности.

THE IMPACT OF THE LIFESTYLE OF RUSSIAN CITIZENS ON THE CRIME RATE IN RUSSIA

Belyay D.A.

Belgorod State National Research University

Belgorod, Russia

¹ Научный руководитель: **Кислицина И.Н.**, старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия

Kislitsina I.N., Senior Lecturer of the Department of Criminal Law and Procedure, Belgorod State National Research University, Belgorod, Russia

Abstract: The article aims to analyze the impact of the living standards of citizens of the Russian Federation on the crime rate in Russia. The article describes the conditions for assessing the living standards of the population in the country. The main focus is on poverty and destitution as one of the factors contributing to crime rates, given the varying living standards of citizens.

Keywords: crime, living standards, causes of crime, factors of crime, inequality, material inequality, stratification, poverty, poverty rate.

Преступность является одним из негативных социальных явлений, парализующих нормальное развитие общества. Более того, преступность можно характеризовать как массовое явление, которое охватывает различные социальные группы, для предупреждения и предотвращения которого необходимо выяснить причинный комплекс, детерминирующих существование самого явления. Преступность выступает и социальным явлением, что обусловлено детерминантами ее появления, следовательно, возникает необходимость изучения взаимосвязи уровня жизни и обеспеченности, граждан, и уровня преступности в Российской Федерации.

На различных исторических этапах развития государства проблема влияния уровня жизни населения на уровень преступности в государстве может обостряться либо носить менее выраженный характер. Между тем, практически на протяжении всего времени существования человечества уровень благосостояния населения предопределяет уровень криминогенности в государстве. Например, на рубеже XX-XXI вв. А.Б. Сахаровым отмечалось, что «социально-экономические факторы, уровень жизни населения, имущественное неравенство, бедность и безработица могут создать условия для совершения преступлений. Если индивид сталкивается с трудностями в удовлетворении базовых потребностей, он может прибегать к противоправным действиям» [1, с.61].

Понятие «уровень жизни» не имеет четкого и однозначного определения в доктрине, однако данное понятие рассматривается во взаимосвязи с такими категориями как «бедность», «уровень бедности», «социальное неравенство». В государстве такой критерий как уровень жизни используется для оценки эффективности реализации социально-экономической политики. Наиболее часто для понимания уровня жизни учитываются совокупность таких компонентов как «обеспеченность населения материальными и нематериальными благами и уровнем их потребления» [2, с.354]. При этом, уровень жизни каждого человека индивидуален, а сам показатель является динамичным. Он меняется под влиянием различных объективных, субъективных факторов.

Очевидно, что люди, которые обеспечены материальными благами, а уровень их потребления не превышает доходы, менее склонны к совершению преступлений. Для людей, чьи доходы соразмерно ниже уровня потребления, преступная деятельность нередко становится источником дохода. При этом, несоответствие доходов уровню потребления не может считаться прямой предпосылкой отклоняющегося преступного поведения. Необходимо также учитывать, что часть населения в Российской Федерации живет за чертой бедности, что обозначает то, что доходов такой категории населения не хватает для удовлетворения базовых потребностей.

Состояние бедности в государстве фиксируется по уровню бедности, который представляет собой «...относительный показатель, зависящий от общего уровня благосостояния в определенной стране. Всемирная организация ООН черту бедности определяет, как уровень доходов, необходимый для приобретения важнейших для жизни товаров и услуг (например, продукты питания, одежда, оплата коммунальных услуг, образование, медицинское обслуживание)» [3, с. 159]. Бедность является тем самым социально-экономическим фактором, являющимся одной из причин

преступности в плоскости дифференциации уровня доходов населения, и, как следствие, возникновения материального неравенства.

Если в государстве есть бедные, то есть богатые и средний класс, а материальное расслоение в обществе становится одним из факторов развития преступности. Колебания в экономики приводят к обострению социальных проблем и возникновению значительной разницы в доходах населения, о чем отмечает Е.В. Симонова: «Экономические кризисы усиливают неравномерность развития и обостряют социальное и экономическое неравенство. Внезапные изменения уровня благосостояния людей могут усилить их восприятие несправедливости, делая более заметными ранее существовавшие обиды на государство и другие социально-экономические группы и группы большинства» [4. с. 71].

М.В. Давитадзе также рассматривает бедность и нищету как ключевые криминогенные социально-экономические факторы существования преступности, по мнению которого на фоне бедности и нищеты зарождается преступность и наблюдается ее интенсификация. Обращая внимание на структуру преступности, автором отмечается, в первую очередь, появление удельного веса преступлений против собственности, например, таких как краж, грабежей, разбоев и др [5, с. 45]. При этом, основная цель совершения преступлений против собственности населением из числа лиц, живущих за чертой бедности, является не обогащение, а поиск средств к существованию и удовлетворению первичных (основных) потребностей.

Таким образом, материальное расслоение населения, причинами которого является неравномерное распределение материальных благ и их потребление, неэффективность социально-экономической политики, безработица, иные факторы социального, экономического и политического характера порождают возникновение неодинакового уровня жизни граждан в государстве. Дифференциация уровня доходов приводит к возникновению среднего класса, богатых, а также лиц, живущих за чертой бедности и на

пороге нищеты. В связи с чем, с уверенностью можно утверждать, что уровень жизни населения государства отражается на состоянии преступности. Представляется, что в условиях материального неравенства, бедное население выступает источником возникновения криминогенного уровня в стране. Однако основной причиной, которая побуждает человека заниматься преступной деятельностью, является необходимость удовлетворения базовых потребностей в пище, жилищно-коммунальному обслуживанию, медицине, образовании.

Библиографический список

1. Сахаров А. Б. Социальная система предупреждения преступлений / А. Б. Сахаров // Советское государство и право. - 1972. - № 11. - 61-67.
2. Самиева Г.Т. Теоретические основы понятий уровня жизни и бедности // Вестник науки. 2025. Т. 3. № 6 (87). С. 351-357.
3. Музалёва Т.И. Влияние социальных факторов на рост криминогенной активности // Modern Economy Success. 2023. № 3. С. 155-164.
4. Симонова Е.В. Уровень преступности как показатель развития экономики страны // Вестник ОрелГИЭТ. 2021. № 4 (58). С. 71-75.
5. Давитадзе М.Д. Бедность и нищета как криминогенные факторы преступности // Вестник Московского университета МВД России. 2025. № 1. С. 44-47.

Оригинальность 80%